
 
 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 17 DE MARÇO DE 2017. 
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Aos 17 (dezessete) dias do mês de março de 2017, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob 

a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Eduardo Martin 

Tarazona Santos (chefe do Departamento de Biologia Geral); Dawidson Assis Gomes 

(subchefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Augusto de Oliveira 

e Silveira (subchefe do Departamento de Botânica), Daniele Cristina de Aguiar (chefe do 

Departamento de Farmacologia), André Ricardo Massensini (chefe do Departamento de 

Fisiologia e Biofísica), Luiz Henrique Rosa (subchefe do Departamento de 

Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Hélida 

Monteiro de Andrade (chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (chefe do 

Departamento de Patologia Geral), Kirstern Lica Foolmann Haseyama (subchefe do 

Departamento de Zoologia), Rosy Mary dos Santos Isaías (coordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal); Miriam Tereza Paz Lopes 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Fabrício de Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Neurociências), Ricardo Toshio Fujiwara (coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Parasitologia); Denise Carmona Cara Machado,  

Geovanni Dantas Cassali e Francisco Antônio Rodrigues Barbosa (representantes dos 

Professores Titulares), Élder Antônio Sousa e Paiva, Miguel José Lopes, Adriano 

Pereira Paglia, Ricardo Gonçalves e Audrey Heloisa Ivanneko Salgado (representantes 

dos Professores das diversas categorias); Janice Henriques da Silva (coordenadora do 

CENEX); Dawidson Assis Gomes (Diretor do CAPI); Representantes dos Servidores 

Técnico-Administrativos em Educação: Rodrigo Ferreira da Costa, Vanessa Karen 

Campos, Daniel Inêz dos Santos Filho, Kayla Veruska Lopes da Silva, Renata Angélica 

França Mendes e Elmo José do Carmo Silva; Representantes Discentes: Thiago Luiz 

Abreu Romão. Justificaram: Professores: Luciana de Oliveira Andrade (coordenadora 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia Celular), Paulo Christiano de 

Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Zoologia); Maria José Campagnole Santos e Maria Bernadete Lovato (representantes 
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dos Professores Titulares); Helton da Costa Santiago (representante dos Professores 

das diversas categorias); Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO). Não 

compareceram: Professores: Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador Pro Tempore 

do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Frederico de Siqueira Neves 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação 

e Manejo de Vida Silvestre), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Leda Quércia Vieira 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e 

Imunologia), Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Genética), Flávio Guimarães da Fonseca (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), Representantes 

Discentes: Henrique Manata Eloi, Robson Henrique de Souza Dias, Ana Beatriz Maciel 

Vieira, Arthur Soares e Pammella Teixeira. Os convidados ouvintes também se 

ausentaram. Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 

a) Boas-vindas aos novos membros da Congregação: Hélida Monteiro de Andrade 

(chefe Parasitologia), Kirstern Lica Foolmann Haseyama (subchefe Zoologia). b) 

Iniciadas as comemorações dos 50 anos do ICB. O CEDECOM fez o selo comemorativo 

que em breve será disponibilizado. O ano passado foi proposto o ano do cuidado. Esse 

ano foi proposto o ano da inovação. O ICB é responsável por mais da metade das 

patentes da Universidade e quase 1/4 das patentes na história da UFMG. c) Foi 

realizada aula inaugural para todos os cursos do ICB, além da aula inaugural para o 

curso de Ciências Biológicas. Contamos com a colaboração da Profª. Audrey Salgado e 

do discente Thiago Romão, que coordenaram o processo. d) Na próxima segunda-feira 

haverá a aula inaugural dos cursos de pós-graduação, com a palestra “A Zika 

amarelou”. Será no auditório da Reitoria e haverá telões no saguão e em uma sala do 

CAD1. e) No dia 18/05/17 será a outorga do título de emérito ao Prof. Tomaz Aroldo da 

Mota Santos e do Prof. Robson dos Santos Souza será em junho, ainda sem data 

definida. f) O CEGRAD começou a funcionar neste mês, em fase de transição. Há 

turnos ininterruptos de 7:00 às 22:00 horas, e será experiência para verificar esse tipo 

de funcionamento. g) Os laboratórios do bloco K e J estão migrando para os 

laboratórios do bloco H. Até final de abril esses blocos estarão liberados para usos 

provisórios definidos pela CEF e referendados pela Congregação. 2) Aprovação de ata 

de reuniões dos dias 18/11/2016 e 14/12/2016: Aprovada a ata de 18/11/2016 com 3 

abstenções e a de 14/12/2016 com 01 abstenção. 3) Progressão funcional: Aprovados 

os pedidos de progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto 2 para 3: Bruno 

Rezende de Souza (Deptº Fisiologia e Biofísica), Luciene Bruno Vieira (Deptº 

Farmacologia), Marco Aurélio Ribeiro Mello (Deptº Biologia Geral); Associado 1 para 2: 
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Luiz Henrique Rosa (Deptº Microbiologia); Associado 3 para 4: Andréa de Castro Perez 

(Deptº Farmacologia) e Fernando Amaral da Silveira (Deptº Zoologia). 4) Estágio 

Probatório: Aprovados, com uma abstenção, os pareceres favoráveis da CRH relativos 

aos processos de avaliação parcial: Thiago Verano Braga (Deptº Fisiologia e Biofísica), 

avaliação final: Fernando Araújo Perini (Deptº Zoologia), Gleide Fernandes de Avelar 

(Deptº Morfologia), Guilherme Mattos Jardim Costa (Deptº Morfologia), Marina Gomes 

Miranda e Castor Romero (Deptº Farmacologia). 5) Indicação de membro para a 

Comissão de Recursos Humanos – Docentes: Indicada a Profª. Camila Megale de 

Almeida Leite (Deptº Morfologia) como membro da Comissão de Recursos Humanos 

docentes (CRH) em substituição ao Prof. Adalberto José dos Santos, que cumpriu dois 

mandatos seguidos. O Prof. Carlos Rosa apresentou seus agradecimentos ao referido 

professor pela excelente contribuição. 6) Afastamentos ad referendum: referendados 

os seguintes pedidos aprovados pela Diretora: Francisco Antônio Rodrigues Barbosa, 

Deptº Biologia Geral, de 06/01/2017 a 15/01/2017, Roskilde, Dinamarca; Luiz Henrique 

Rosa, Deptº Microbiologia, de 17/02/2017 a 25/02/2017, Mount Pleaset, Reino Unido; 

Elisabeth Neumann, Deptº Microbiologia, de 20/02/2017 a 03/03/2017, La Plata, 

Argentina; Walderez Ornelas Dutra, Deptº Morfologia, de 11/03/2017 a 25/03/2017, 

Galvestone e Washington, EUA; Enrrico Bloise, Deptº Morfologia, de 18/01/2017 a 

20/02/2017, Toronto, Canadá; Alexandre Ferreira Marques, Deptº Parasitologia, de 

05/02/2017 a 04/02/2018, Atlanta, EUA; David Soeiro Barbosa, Deptº Parasitologia, de 

04/01/2017 a 11/01/2017, Santa Cruz de La Sierra, Bolívia; Mauro Martins Teixeira, 

Deptº Bioquímica e Imunologia, de 07/02/2017 a 13/02/2017, Cambridge, Inglaterra; 

Sergio Costa Oliveira, Deptº Bioquímica e Imunologia, de 17/03/2017 a 31/03/2017, 

Calgary, Canadá; Santuza Maria Ribeiro Teixeira, Deptº Bioquímica e Imunologia, de 

11/03/2017 a 19/03/2017, Galveston, EUA; Flávio Almeida Amaral, Deptº Bioquímica e 

Imunologia, de 06/02/2017 a 12/02/2017, Cambridge, Inglaterra; Liza Figueiredo Felicori 

Vilela, Deptº Bioquímica e Imunologia, de 02/01/2017 a 31/12/2017, Austin, EUA; 

Adriano Monteiro de Castro Pimenta, Deptº Bioquímica e Imunologia, de 09/02/2017 a 

21/02/2017, Konstanz, Alemanha; Rosy Mary dos Santos Isaias, Deptº Botânica, de 

12/01/2017 a 22/01/2017, Concepción, Chile; Clemens Peter Schlindwein, Deptº 

Botânica, de 04/01/2017 a 17/01/2017, Salzburg, Áustria; Remo de Castro Russo, Deptº 

Fisiologia e Biofísica, de 06/02/2017 a 13/02/2017, Cambridge, Inglaterra. 7) Indicação 

de representantes junto aos Colegiados de Graduação: Como foram enviados vários 

nomes, a Congregação votou e indicou os seguintes representantes: Colegiado do 

Curso de Nutrição: Profª. Jacqueline Isaura Alvarez Leite (titular) – Deptº. Bioquímica e 

Imunologia e Profª. Adriana Abalen Martins Dias (suplente) – Deptº Biologia Geral; 

Colegiado do Curso de Farmácia: Profª. Maria Aparecida Gomes (titular) – Deptº. 

Parasitologia e Prof. José Dias Corrêa Júnior (suplente) – Deptº. Morfologia; Prof. 
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Marcelo Vidigal Caliari (titular) – Deptº. Patologia Geral e Profª. Elisabeth Neumann 

(suplente) – Deptº Microbiologia; Colegiado do Curso de Fisioterapia: Prof. Marcos 

Augusto de Sá (titular) – Deptº. Morfologia e Prof. Flaviano dos Santos Martins 

(suplente) – Deptº. Microbiologia; Colegiado do Curso de Fonoaudiologia: Profª. 

Tânia Mara Segatelli (titular) – Deptº de Morfologia e Profª. Camila Megale de Almeida 

Leite (suplente) – Deptº. Morfologia; Colegiado do Curso de Medicina Veterinária: 

Profª. Tatiane Alves da Paixão (titular) – Deptº. Patologia Geral e Profª. Vilma Lúcia 

Lopes Pinto Bianchini (suplente) – Deptº. Biologia Geral; Colegiado do Curso de 

Terapia Ocupacional: Profª. Milene Alvarenga Rachid (titular) – Deptº. Patologia Geral 

e Giselle Foureaux Heida (suplente) – Deptº. Morfologia. 8) Indicação de nomes para 

apreciação do CEPE para comporem o Conselho Diretor da Biblioteca 

Universitária: Indicado o Prof. Gregory Thomas Kitten como candidata à vaga. 9) 

Aprovação de Convênio de Intercâmbio entre a UFMG e o Instituto de Ciências e 

Tecnologias de Paris (Paristech), França: aprovado o parecer favorável da relatora, 

Profª. Maria Elena de Lima Perez Garcia. 10) Aprovação de Acordo de Cooperação 

Técnica entre UFMG e a IFAKARA HEALTH  INSTITUTE (IHI) – Tanzânia para 

combate ao vetor do Zika, Dengue, Chikungunya e Malária: aprovado o parecer 

favorável do relator, Prof. Helton da Costa Santiago. 11) Aprovação dos relatórios 

PMG Congregação e proposta para 2017: A Coordenadora, Profª Audrey Salgado 

informou que os resultados foram apresentados na Semana de Iniciação Científica. 

Informou ainda que o projeto teve a participação efetiva dos alunos, foi exitoso, mas não 

foi finalizado, restam algumas etapas a serem terminadas. Informou ainda que houve 

redução na reprovação em algumas disciplinas. Com isso, solicitaram a renovação por 

mais um ano, com avaliação ao final. As professoras Denise Carmona e Janice 

Henriques, coordenadoras dos projetos, se ausentaram para a votação, que foi 

favorável a aprovação do relatório PMG e renovação para o ano de 2017. 12) Alteração 

da Resolução 04/2016 de critérios para realização de atividades de extensão: 

Aprovada a reedição da Resolução 04/2016, com as alterações propostas, nos § 2º e 3º 

do Art. 2º e no § 2º do Art. 6º. 13) Projeto de reforma do jardim da arena do ICB: Foi 

informado que o engenheiro das área verdes apresentou projeto de revitalização da 

área conhecida como “graminha do ICB” que indicava a supressão de algumas árvores 

visando melhor drenagem do solo, diminuição de processos de erosão e maior 

iluminação. Foi apresentado um mapa com marcação das 12 árvores que deverão ser 

suprimidas. A Diretoria ressaltou a importância do apoio da Congregação e da 

comunidade do ICB para que se consiga viabilizar a revitalização do espaço até o final 

do ano. Houve discussão no plenário, alguns se manifestando contra a retirada de 

árvores. O Prof. Carlos Rosa esclareceu que a proposta visa criar um espaço mais 

apropriado ao uso, com um trabalho de jardinagem adequado, já que nas condições em 
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que se encontra, é impossível fazer qualquer intervenção, já que a área fica alagada 

com a chuva e o espaço inutilizável. Por isso a supressão de algumas árvores se torna 

necessária, para que possa revitalizá-lo. O Prof. Elder Paiva esclareceu que as árvores 

de grande porte, além de oferecer sombra, são importantes para modular o clima, mas 

se mostrou de acordo com a proposta de trabalho do engenheiro florestal responsável 

pelo projeto e propõe que se faça a supressão apenas daquelas árvores que na  

proposta foram identificadas como inevitáveis e que haja o compromisso formal de que 

outras árvores não serão retiradas.  Outros membros manifestaram no sentido da 

necessidade de se ter justificativa técnica e a consulta aos professores que trabalham 

com áreas degradadas. A Profª. Andréa informou que quem está à frente do projeto é 

um engenheiro florestal e que foram apresentadas justificativas técnicas para a 

supressão das árvores. O assunto retornará em próxima reunião para decisão. Os itens 

14) Proposta de renomear os auditórios do ICB para Biomas Brasileiros; 15) 

Proposta de Resolução de criação do NARI: não foram avaliados. 16) Outros 

assuntos: a) Aprovação dos Convênios entre a UFMG e UFLA e entre UFMG e UFV: 

aprovado conforme parecer do relator, Prof. Frederico de Siqueira Neves. b) A Profª 

Denise Carmona informou sobre as oficinas de desenvolvimento docente do Núcleo de 

Educação do curso de Medicina, e que a próxima acontecerá no dia 18/04 na sala 163 

do bloco K3 do ICB. Pediu aos Chefes que incentivem a participação dos docentes, 

principalmente dos recém-contratados. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada e lavrada esta ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 12 de abril de 2017. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 

 


